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El aprendizaje de la competencia intercultural  pasa necesariamente por una etapa de conocimiento, en la que se reúne información sobre los países cuyas culturas se estudian. En el aula de español ELE, esta información procede tradicionalmente de fuentes enciclopédicas, textos de prensa,  fragmentos de películas o tebeos pero también se perfila de manera ejemplar en ciertas obras literarias. 

Efectivamente, en varias de sus crónicas, el novelista peruano Bryce Echenique ahonda en la problemática intercultural misma, abordando las oposiciones individualismo/ colectivismo y masculinidad/ feminidad, elaboradas en la teoría de Hofstede. Concretamente, observa que España parece ser menos colectivista y más masculina que América Latina. En el nivel pragmático, esta evolución se ilustra en el hecho de que el español peninsular se vuelve cada vez más directo y agresivo por el uso de palabrotas e interjecciones en comparación con el habla latinoamericana (y sobre todo peruana). Esta valora más el contacto humano, optando por diminutivos y eufemismos, y procura evitar la pérdida del prestigio (loss of face). 

Así, estas crónicas esbozan unas nuevas condiciones para el diálogo intercultural entre América Latina, España y Europa. Desde el punto de vista didáctico  les ofrecen a los estudiantes  unas claves para ajustarse mejor a las sensibilidades culturales y para adaptar su discurso a los distintos contextos. 
