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	Ontbijtsessie genomineerde ondernemers 
Ondernemersaward 2014
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Vanmorgen werden de genomineerden van de Ondernemersaward 2014 getrakteerd op een ontbijtsessie. De winnaar van 2013, Sanne Nieulandt van Nieulandt Recycling, verwelkomde de nieuwe lading genomineerde ondernemers en het project werd toegelicht door de projectcoördinatoren. Achteraf werden de aanwezige gebeten ondernemers geïnspireerd door trendwatcher Herman Konings. 


	De Ondernemersaward wil de ondernemingszin van studenten stimuleren. Via een jaarlijks event leren ondernemers uit de regio Aalst en studenten van de Aalsterse hogescholen elkaar kennen. Door hun contact met deze ondernemers raken de studenten vertrouwd met ondernemen en leren ze tegelijkertijd hun toekomstige werkveld kennen. Alle studenten bedrijfsmanagement van zowel de HoGent als KaHo worden actief bij deze award betrokken. 

Om de genomineerde ondernemers met het project vertrouwd te maken, werden zij op de campus Aalst op een ontbijtsessie getrakteerd. Het engagement van zowel ondernemers als studenten is cruciaal voor het welslagen van de Ondernemersaward. Eerstejaarsstudenten bedrijfsmanagement zijn de ambassadeurs van de deelnemende ondernemers en moeten hun beste beentje voorzetten zodat hun favoriete ondernemer de uiteindelijke winnaar wordt. Maar om dat mogelijk te maken, moeten de ondernemers natuurlijk tijd vrijmaken voor de studenten. Op 8 mei 2014 wordt de meest gebeten ondernemer van Aalst verkozen door het aanwezige publiek, onder wie de burgemeester, de ondernemers en de laatstejaarsstudenten.
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[bookmark: _GoBack]Positieve rolmodellen stimuleren het starten van een eigen zaak. Daarom worden er op de ondernemers-award ook ondernemers die oud-student zijn in de kijker gesteld. Bovendien worden niet alleen de positieve aspecten van ondernemerschap belicht. Ook falen wordt bespreekbaar gemaakt, want de angst om te falen is een belangrijke rem op het starten van een eigen zaak. Daartoe werd er een categorie herstarter in het leven geroepen.

Deze award is een unieke samenwerking tussen de twee hogescholen in Aalst (HoGent en KAHO Sint-Lieven). Daarnaast zijn het Agentschap Ondernemen, de stad Aalst, Streekoverleg Zuid-Oost-Vlaanderen, JCI Aalst, het Innovatiecentrum Oost-Vlaanderen, het Centrum voor Ondernemen en de Stichting Onderwijs & Ondernemen bevoorrechte partners. 

De oproep ‘brugprojecten economie-onderwijs’ geeft steun aan samenwerkingsverbanden tussen het onderwijs en de bedrijfswereld die ondernemerschap bij schoolgaande jeugd stimuleren. Daarbij moeten er nieuwe vormen van kennisuitwisseling tot stand gebracht worden en ligt de focus op sensibiliseringsprojecten en op competenties die de ondernemingszin stimuleren. Het Agentschap Ondernemen wil met deze oproep ijveren voor meer en sterker ondernemerschap en komt daarmee tegemoet aan het beleidsaccent ‘de open ondernemer’ van minister-president Kris Peeters zoals dit opgenomen werd in Vlaanderen in Actie (ViA). Dit project kwam mede tot stand dankzij de financiële steun van de stad Aalst, Randstad, KPMG, Belfius, Securex en de provincie Oost-Vlaanderen.


Meer info en partners
www.ondernemendinaalst.be
www.agentschapondernemen.be
www.vlaandereninactie.be
 


Contact (niet voor publicatie)
Anja Cornelis
Projectcoördinator brugproject
HoGent
0486 58 18 25
anja.cornelis@hogent.be 

Maaike Teirlinck
Faculteit Bedrijf en Organisatie
HoGent
0476 64 67 87
maaike.teirlinck@hogent.be 

Johan Persyn
Dienst Communicatie
HoGent
0475 54 94 16
johan.persyn@hogent.be 
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