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PERSBERICHT
Aalst, 1 oktober 2013


Ondernemersaward 2014

De stad Aalst en de Aalsterse hogescholen gaven op 1 oktober 2013 het startschot voor de derde editie van de Ondernemersaward. Op de kick-off op de HoGent-campus in Aalst waren alle eerstejaarsstudenten bedrijfsmanagement uit Aalst aanwezig. De studenten worden ambassadeurs van de kandidaat-ondernemers die meedingen naar de prijs van ‘meest gebeten ondernemer’.
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De Ondernemersaward wil de ondernemingszin van studenten stimuleren. Via een jaarlijks event leren ondernemers uit de regio Aalst en studenten van de Aalsterse hogescholen elkaar kennen. Door hun contact met deze ondernemers raken ze vertrouwd met ondernemen en leren ze tegelijkertijd hun toekomstige werkveld kennen. 

Ondernemers krijgen meer contact met de hogescholen. Dit leidt vaak tot een wisselwerking voor stages, marktonderzoeken, vacatures, reële onderwijscases, … Alle studenten van de opleiding bedrijfsmanagement (afstudeerrichtingen accountancy-fiscaliteit, financiën-verzekeringen, marketing en KMO-management) worden actief bij deze award betrokken.

De eerstejaarsstudenten bedrijfsmanagement zijn de ambassadeurs van de deelnemende ondernemers. Zij moeten hun beste beentje voorzetten zodat hun ondernemer de uiteindelijke winnaar wordt en dus de meest gebeten ondernemer. 

Op het startschot heette de schepen van Economie van de stad Aalst de studenten welkom. De projectcoördinatoren lichtten het project toe. De initiatiefnemers hopen hiermee de studenten warm te maken om hun ondernemer te kiezen en voor te stellen.

Positieve rolmodellen stimuleren de opstart van een eigen zaak. De vorige edities waren heel succesvol en konden op veel belangstelling van zowel ondernemers als studenten rekenen. Verkozen meest gebeten ondernemers zijn Luc De Bisschop van L-Door (2012) en Sanne Nieulandt van Nieulandt Recycling (2013). Op de verkiezing worden ook student-ondernemers en herstarters in de kijker gezet.

Deze award is een unieke samenwerking tussen de twee aanwezige hogescholen in Aalst (HoGent en KAHO Sint-Lieven). Daarnaast zijn het Agentschap Ondernemen, de stad Aalst, Streekoverleg Zuid-Oost-Vlaanderen, JCI Aalst en het Innovatiecentrum Oost-Vlaanderen de bevoorrechte partners.

Dit project kwam tot stand met steun van het Agentschap Ondernemen van de Vlaamse overheid (subsidiëring brugprojecten economie-onderwijs). Het Agentschap Ondernemen wil – naast hun rechtstreekse steun aan ondernemingen – ook de drijvende kracht zijn achter meer en sterker ondernemerschap in Vlaanderen en dit in het kader van de ViA-doorbraak ‘de open ondernemer’. 

Wie een ondernemer kent die voor de award van ‘beste ondernemer regio Aalst’ in aanmerking komt en die zijn/haar engagement wil geven aan studenten, kan een mail sturen naar ondernemersaward@hogent.be.

Praktisch
Meer info over de Ondernemersaward: www.ondernemersaward.be 
Meer info over het Agentschap Ondernemen: www.agentschapondernemen.be 
Meer info over Vlaanderen in Actie: www.vlaandereninactie.be 
Op de hoogte blijven? Volg ons op Facebook en Twitter of bekijk alle filmpjes van de Ondernemersaward via YouTube! 
Contact (niet voor publicatie)
Anja Cornelis 
Projectcoördinator brugproject
HoGent
0486 58 18 25
anja.cornelis@hogent.be 
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